
Tizennegyedik évfolyamé 112. szám.
iSúüA

Beliuagyar-utcza 47-iik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények csimzendök,

ÂZ „ELLENZÉK “ELŐFIZETÉSI DIJA:

Egész évre 16 frt vagy 32 korona.
Félévre 8 frt, „ 16 korona.

Negyed évre 4 frt vagy 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr vagy 3 korona.

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér.
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és Ünnepnapokat. 

Kéziratok naæ adatnak viasza. POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.

Kolozsvár, csütörtök, május 18. 1893.
K Fa D Ö-H 1 V Â T A L:

Kolozsvárit, Belkőzép-utcza 33. szám

HIRDETÉSI DIJAK:

Egy 121 czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora : I frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.

Nyílttéri czikkek:
garmand sora után 20 kr. fizetendő.

Tagosítás.
— Két ciikk. —

II.
A milyen könnyen áldásos lehet 

a tagosítás üdvös és hasznos a birto­
kosságra — épen olyan könnyen szül­
het főleg a kisebb gazdákra nézve ér­
zékeny hátrányokat.

Ugyan nem sok eset volt még, 
hogy bármely község vagy város ha­
tárán végrehajtott tagosítás eredmé­
nyével az érdekeltek mindnyájan meg­
lettek volna elégedve. Főleg a kisebb 
gazdák szens edtek majd mindenütt anya­
gi károsodást, a mi igen természetes 
is, mert hiszen a kisebb gazdák a 
szétszórtan fekvő, de mégis müveit föl­
dekért a legtöbb helyen egy tagban 
még terjedelmileg sem lettek kielégít­
ve, annál kevésbbé kaptak a régi bir­
tokukkal becsben és müvelhetőségben 
egyenértékű tagokat.

Még nehezebb a tagosításnak a 
vele kapcsolatos magán érdekeket és 
igényeket kielégíteni olyan városok 
határában, a hol a külső földbirtok 
teljesen elaprózva igen sok kisebb gaz­
da kezében van, mint a hogy Kolozs­
várt előfordul.

Kolozsvár határán levő földbirtok 
ugyanis 11173 önálló darabból 
áll, a mely 2580 tulajdonos kezé­
ben van.

Magának a határnak egész terü­
lete kitesz 22.800 katastrális holdat.

Ezekből a számadatokból legjob­
ban kitűnik, hogy Kolozsvár város ha­
tárának tagosítása egyike a legnehe­
zebb feladatoknak és a mely tényezők 
arra vannak hivatva, hogy a tagosi- 
tási műveletet végrehajtsák, azoknak 
első teendőjük :

első sorban komoly figye­
lemre méltatnia kolozs­
vári különleges birtok­
lási viszonyokat és a ren­
dezés módjait ezen külön­
legesviszonyokhoz mér­
ten állapítani meg;

másodszor, a kolozsvári határ ta­
gosításánál merőben eltérni 
az ilynemű birtokrende­
zéssel kapcsolatos és e d- 
diig szokásos sablonsze­
rű s é g e k t ő 1, a mely mellet itt a 
rendezés egyáltalán keresztül vihe- 
tetlen ;

harmadszor — s ezt tartjuk egyik 
legfőbb kívánalomnak — ennél a bir­
tokrendezésnél az intéző és végrehajtó

AZ „ELLENZÉK“ TÁRCZÁJA.
1893. május 18.

?
Ha mosolygó arczod 
8 szép szemeid látom : 
Milyen örömöm van, 
Édes boldogságom !

Az ölembe veszlek, 
Térdemen ringatlak, 
Százszor megölellek, 
Ezerszer csókollak.

De mikor távol vagy 
8 én bolygok egyedül : 
Terhes, sötét felhó, 
Lelkemre nehezül •

Majd reped a felhó, 
Villám hasltja át, 
És ontja két szemem 
Könnyeim záporát.

SAMIL.

Nehéz választás.
— Amerikai beszély. — 

Irta : HILL JAMES SIDNEY.
(Vége)

— Megálljon uram ! kiált’ az öreg 
csak egy perozig még! kövessen!

Mr. Fergusson a fiatal embert dolgozó 
szobájába vezeté, bezárá maga után az ajtót; 
■ nadrágzsebeibe vágva kezeit, közvetlen Ró­
bert előtt állott meg.

— Uram, mondá egykedvű hangon, ha, 
plhozia a pénzt, ha nem hozza el, — önt, 

tényezőknek tekintetbe kell venniök 
azt, hogy a kolozsvári határ tagosítá­
sánál a politikai és gazda­
sági szempontok a mérték­
adók és a kik ezt a műveletet vég­
rehajtják, azoknak a politikai és gaz­
dasági tekintetek előtt meg kall ha- 
jolniok.

Politikai és gazdasági szempont­
ból szerintünk főfigyelem fordítandó 
arra, hogy a nagyobb birtokosok, me­
lyek a kolozsvári határon alig vannak 
nyolczan — ne részesülhessenek 
olyan előnyökben, melyek csak a 2570 
kisebb birtokos rovására esnek.

Ugyancsak politikai és gazdasági 
szempontból figyelembe veendő az úgy­
nevezett becsholdak megha­
tározásánál olyan érték 
aránykulcs megállapítá­
sa, a mely mellett lehetővé válljék 
a gazda közönség érdekeinek kielé­
gítése, mert mit sem tartunk kevésb­
bé kívánatosnak, mint azt, hogy a ki­
sebb gazda közönség, — a mely egyik 
jelentékeny kontingensét képezi a vá­
ros lakosságának — a tagosítás által 
értékvészteséget szenvedjen 
s ezen kívül esetleg oly határrészek­
ben kapja ki az illetményeit, a me­
lyekben való gazdálkodás rájuk nézve 
lehetetlenné vagy nehezen eszközölhe- 
tővé válhatnék.

Ennél a tagosításnál ugyanis alig 
8—10 nagyobb birtokossal szemben 
áll 2570 kisebb gazda, a kik közül 
alig nehánynak, van a birtokában 30 
holdnál nagyobb birtoktest a többiek 
birtoka 21 — 20 hold között válta­
kozik.

Ilyen aránytalan és eltagolt bir­
toklás mellett csakugyan a legnagyobb 
óvatossággal és a szokásos rendezési 
módoktól eltéréssel kell eljárni a vég­
rehajtó közegeknek s mielőtt hozzáfog­
nak a rendezéshez vagy csak az általános 
felméréshez, szükségesnek tartanók, h a 
a tagosítás miként eszközlé­
se folyamán követendő irány­
elvek megállapítása egy min­
den érdekelt gazda csoport 
képviselőiből továbbá politiku­
sok és szakférfiúkból alaki- 
tandó tágabb körű bizottság 
hivassék össze, a mely bizottság 
komoly számba véve a helyi különle­
ges viszonyokat, találjon módot arra, 
hogy a tagosítás lehetőleg minden ér­
deket kielégítő módon hajtassák végre.

Hogy minő irányelvek és végre­
hajtási módok szerint véljük az eset­

ei kellene bocsátanom, mert olyan hivatalno­
kot, a ki negyvenötezer dollárral oly köny- 
nyolmüen jár el, nem használhatok: de én 
önt régóta figyelemmel kísérem, s gentle­
mannek tartottam mind ez óráig, — tudom 
azt is, hogy szerelmes. Szerelmes embereket 
már elvből sem alValalmazok, s mivel a sze­
relem ellen jobb orvosságot nem ismerek a 
házasságnál, önt, kire szükségem van, arra 
kötelezném, hogy házasodjék meg. A dolog 
most if y áll: ha egy óra alatt a pénzt elő­
teremti, tekintettel az előbb említett kötele­
zettségre megkétszerezem fizetését. Ha pedig 
a kitűzött idő alatt a pénzt elő nem hozza, 
akkor azt kell fel tennem önről, uram, hogy 
csalatkoztam önben, hogy ön az összeget egy­
szerűen elsikkasztotta, s önt azonnal feljelen­
tem a rendőrségnek, — ba azt tudom, hogy 
innen egyenesen a halálba megy is. Tájékoz­
tatására még megmondhatom önnek, hogy a 
negyvenötezer dollár árvák pénze volt, s hogy 
engem csak hosszas perlekedéssel szoríthat­
nának ez összeg megtérítésére. Kemény szivü 
ember vagyok uram, s ön ezt jól tudja ; száz 
meg száz özvegy és árva fog tehát éhezni, 
ha ön véleletlenül — tolvaj. „Good bye Sir!“

Robert válaszolni akart velamit, de mr. 
Fergusson oly parancsoló kézmodulattal mu­
tatott az ajtó felé, hogy a fiatal ember né­
mán meghajtá magát, s kivánszorgott. A 
pénz ... a pénz ... az őzvegyek és árvák 
pénze! Robert kirohant a házból; halánté­
kain az erek dagadoztak, szive pedig őrűle- 
tes gyorsasággal vert keblében, ügy vélte, 
hogy a kövezet, a házak, az emberek arczai, 
az ég szürke fellegei, — mind tarka bankje- 

leges biróilag megengedendőnek hatá­
rozott tagosítást keresztülvihetőnek — 
arról közelebbről egy külön czikkben 
emlékezünk meg.

A t. Ház.
Budapest máj, 17.

A Ház perczekig tartó éljenzése köz­
ben nyújtotta be gróf Csáky Albin kul­
tuszminiszter a mai ülés elején a vallás 
szabad gyakorlásáról tóóló törvényjavasla­
tot, melyet előzetes tárgyalás végett a 
közoktatásügyi és jogügyi bizottságokhoz 
utasították. Ezután Hortoványi József, a 
Magyar Állam főszerkesztője vezekelt nyil­
vánosan a Ház színe előtt, egy rövid nyilat­
kozatot olvasván fel, a melyben kijelenti, 
hogy a Kossuthot sértő czikk távollétében, 
tudta és akarata nélkül jelent meg lapjában, 
s hogy a czikk fölött, mely a törvényhozást 
méltán háborította fel, mert Kossuth szep­
lőtlen jellemét gyanúsította, ô maga is leg­
mélyebb sajnálkozásának ad kifejezést. A 
Ház megelégedéssel hallgatta e határozat 
nyilatkozatát, melylyel a kinos ügy most 
már el van intézve. — Az ülés végére Deésy 
Zoltán jelentett be interpellácziót az italmé­
rési jog szabályozása tárgyában a pénzügy­
miniszterhez.

A napirend során a képviselőház har­
madik olvasásban is elfogadta a bogyiszló- 
fajszi Duna-szakasz szabályozásáról, a Rába- 
szabályozás munkálatainak befejezéséről, a 
mübor-gyártásról, a sommás eljárásról és a 
fizetési meghagyásokról szóló törvényjavas­
latokat.

Ezeket most alkotmányos tárgyalás vé­
gett megküldik a főrendeknek.

Megválasztották ezután névszerint való 
szavazással a delegáczió tagjait. A delegáczió 
tagjai lettek a szabadelvű pártból : gróf And­
rássy Tivadar, Beksícs Gusztáv, gróf Beth­
len Ödön, Busbach Péter, Csernátony Lajos, 
Cernkovicz Miklós, Dániel Ernő, Dókus Er­
nő, Fáik Miksa, Fenyvessy Ferencz, Fluger 
Károly, Fraucisci Henrik, Gyurkovics György, 
Harkányi Frigyes, Hegedűs Sándor, báró Hu­
szár Károly, Jókai Mór, gróf Károlyi István, 
Kiss Pál, Kubinyi Árpád, Münnich Aurél, 
gróf Nákó Kálmán, báró Mikolich Fedor, bá­
ró Nopcsa Elek, báró Nyáry Béla, Lusics 
Armin, Perczel Dezső, Pulszky Ágost, Ra- 
kovszky Géza, Rohonczy Gedeon, gróf Sza­
páry Gyula, Szerb György, gróf Sztáray Ist­
ván, Széli Kálmán és Tisza Kálmán, pótta­
gok pedig : gróf Batthyány Tivadar, Beöthy 
László, Dániel Gábor, Meltzl Oszkár, Mohay 
Sándor, Spevetz Ferencz, gróf Teleky Domo­
kos, gróf Teleky Sándor, Tolnay Lajos és 
Urányi Imre; — a nemzeti pártból: gróf

gyekkel vannak beboriiva. Bérkocsiba ugrott. 
A „Royal hotel“-ba kiáltá a kocsisnak ; „öt 
dollárt adok, ha egy fél óra alatt ott le­
szünk.“

A kocsis a lovak közé vágott; de bár 
mily gyorsan haladt is a kocsi, Róbertét ki 
nem elégítette e gyorsaság, — szélszárnyain 
kivánt volna haladni. A kocsi egyik szegle­
tében összegörnyedve, rendezni kezdé gon- 
dolalatait. Sző sincs róla: a pénz bizonyára 
az otthon hagyott kabát zsebében lesz. A 
kabátot beakasztotta a ruhaszekrénybe, ezt pe­
dig bezárta, s a kulcsot, szokás szerint, az 
ingó-órára tette.

S különbsn is, az emelet szolgája csak 
este felé szokott szobájába bemenni ágyat 
vetni, s ablakot betenni. De ettől eltekintve : 
a szolga-személyzet kipróbált becsületességű 
volt. Nem, kétség sem fér hozzá, a pénz ott­
hon van, s ezen borzalmas, izgatott óra után, 
boldog est következend. ■

A fiatal ember annyira el volt merülve 
gondolataiban, hogy észre sem vette az ut­
czák szokatlan kinézését. Csak mikor a ko­
csi hirtelen megállót!, riadt hirtelen fel áb­
rándozásából.

— Miért nem hajt tovább, rivalg a ko­
csisra.

A kocsis egy rendőrre mutatott osto­
rával, ki felemelt karral állította volt meg.

— Itt ki kell szállania uram, az ut­
czák el vannak zárva; égés van valahol a 
közelben !

Róbert kiugrott a kocsiból, s a kocsis­
nak egy bankjegyet dobott oda.

— Menjen az ur más utón, — mon-

Apponyi Albert, Ábrányi Kornél, Bolgár Fe­
rencz és Horánszky Nándor ; a negyvennyol- 
CZ88 pártból pedig : Ugrón Gábor.

A szavazás után az elnök öt perezre 
felfüggesztette az ülést.

Az öt perez szokás szerint egy félóráig 
tartott s mikor a felfüggesztett ülést újból 
megnyitották, Hieronymi Károly beterjesz­
tette a fö és székváros kerületi elöljárósá­
gairól szóló törvényjavaslatot, melyet a köz­
igazgatási bizottsághoz utasitottak.

Ezután a miniszterek válaszoltak a hoz­
zájuk intézett interpellácziókra :

Először is báró Fejérváry Géza a hon- 
védslmi miniszter vále szolt Eötvös Károlynak 
a hadügyminiszter állítólagos rendelete tár­
gyában, melylyel a katonai zenekaroknak a 
színházakban való közreműködést megtiltotta 
volna. A hadügyminiszter ilyen rendeletet 
nem bocsájtott ki, de van a szolgálati sza­
bályzatnak egy pontja, mely a katonai zene­
karoknak megtiltja a politikai tüntetésekben 
való közreműködést ; ezt alkalmazták Deb- 
reczenben, ahol a Próbaházasság előadásain 
politikai tüntetések voltak. A miniszter kérte 
a válasz tudomásul vételét.

Eötvös Károly tudomásul vette azt, 
hogy a hadügyminiszter a zenekarokat a szín­
házakból eltiltó rendeletet nem bocsátott ki; 
de azt, hogy a Próbaházasság politikai de- 
monstrácziókra adhatna alkalmat, nem ismerte 
el. Mert az a darab, bár szerzőjét Gerönek 
hívják, a kritikákból következtetve, nem ia 
magyar elme terméke. A hadsereg talán a 
darabba szőtt Kossnth-nótán akadt meg, de 
ez régi magyar nóta . . .

Gróf Károlyi Gábor : Beöthy Aldzsinak 
a kortes-nótája volt.

Eötvös Károly : . . . Ennek a nótának 
eljátszását nem lehet politikai tüntetésnek 
felfogni s ezért a választ nem vette tudomásul

A Ház többsége a választ mégis tudo­
másul vette.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter ezután Ugrón Gábornak válaszolva 
kijelentette, hogy a kolozsvári kereskedelmi 
Akadémia végzett növendékeinek önkénytes- 
ségi jogát elismerik, de csakis ha az Akadé­
miát már elvégezték. A törvény kivételnek 
enged helyet olyanok számára, kik a közép­
iskola nyolezadik osztályába járnak és sor 
alá kell állaniok, mielőtt még az érettségit 
letehették volna, de ezt a kivételt nem lehet 
alkalmazni a kereskedelmi Akadémiák nem 
végzett növendékeivel szemben. A kolozsvári 
parancsnokság tehát csak a törvényt respek­
tálva járt el. Ugrón Gábor ezzel szemben 
preczedensekre hivatkozott s konkrét esete­
ket hozott fel, hogy a kolozsvári kereskedel­
mi Akadémia harmadik osztályába járó nö­
vendékeknek is megadták az önkénytességi 
jogot, csak azt kötötték ki, hogy október

dá a rendőr közelebb lépve ; ég a „Royal- 
hotel !“

Ha a rendőr fel nem fogja a fiatal em­
bert e perezben, összerogyott volna.

Emberfeletti erővel összeszedi magát 
Róbert, s eszeveszetten fut végig az utczán. 
Dulakodva tőr utat magának az összesereg- 
lett tömeg között. Eléri az utczasarkot, s 
maga előtt látja a hatalmas épületet égre 
nyúló tüzkévéktől körülvéve és fekete füst- 
felhőktől betakarva. Az egész fedélzet láng­
ban van, sőt az ötödik emelet egynémely ab­
lakából is már tűz tódul ki.

Róbert egyenesen a háznak tart s át- 
küzdi magát a tűzoltóság és tűzi fecsken­
dők zűrzavarán. Az épületnek számos lakói 
ijedtségtől sáppadt arczokkal állják körül 
megmentett holmijokat, s csoportokba verőd­
ve bámulják az iszonytató látványt.

— Senkinek sem szabad többé felmen­
ni, — mondá e pillanatban a tűzoltóság pa­
rancsnoka, — legkésőbb tiz perez múlva be­
dől a fedélzet !

Tiz perez alatt ! A kétségbeesés elszánt­
sága szállta meg a fiatal embert. A pénzt 
meg kell mentenie, a pénzt, ezt az átkozott 
pénzt, mert különben meg van becstelenitve, 
el van veszve. Mr. Fergusson képes feltenni, 
hogy ő maga a gyújtogató, csakhogy ma­
gáról a lopás gyanúját elhárítsa. S hát még 
az éhező özvegyek és árvák ! Tiz perez egy 
egész örökkévalóság annak, a ki életét kocz- 
káztatja, ha becsülete forog kérdésben. Az ő 
halála legjobb bizonyítéka lesz ártatlanságá­
nak, 8 hibáját bizonyára nem fogják a sze­
gény özvegyekkel és árvákkal éreztetni. Zsu- 

1-ig be kell mutatniok érettségi bizonyítvá­
nyukat. A miniszternek tehát nincs igaza s 
igy válaszát nem is lehet tudomásul venni. 
Fejérváry újból a törvény szavaira hi­
vatkozott, mig Ugrón Gábor azt kivánta 
kimutatni, hogy a miniszter rosszul értelme­
zi a törvényt.

A többség a választ tudomásul vette.
Ezután Hieronymi Károly belügy­

miniszter válaszolt Remete Gézának a za- 
lamegyei trachoma, — Babó Emilnek a tá­
péi választás alkalmával előfordult rendőri 
túlkapások, Kovács Józsefnek egy balmaz­
újvárosi választási eset, Bartók Lajosnak 
a Becsből leráudult demokrata egyesület ellen 
Dévényben történt visszaélések — és V i- 
soutai Somának a nyomdászok egyesületét 
feloszlató miniszteri rendelet ügyében hozzá 
intézett interpellácziójára.

A Ház a miniszter valamennyi válaszát 
tudomásul vette.

Még gróf Bethlen András földmivelés- 
ügyi miniszter válaszolt Ugrón Gábornak a 
Fekete Kőrös szabályozása tárgyában hozzá 
intézett interpellácziójára, melyet maga az 
interpelláló is tudomásul vett.

Az ülés végén Deésy Zoltán a követ­
kező interpellácziót intézte a pénzügyminisz­
terhez :

Van-e tudomása a miniszter urnák 
arról, hogy Maros-Torda megyében az ital­
mérési engedélyek elnyerése végett beadott 
folyamodványok egy része még mindez 
ideig elintézve nem lett; mig más része 
azon állítólagos kifogással, hogy az illető 
folyamodó úgy ia a kizárólagos szeszital- 
mérési vagy a bor- és sörital adók bérlői­
nek megbízottja — elutasittatott ?

Szándékozik-e a miniszter ur intéz­
kedni, hogy e folyamodványok az 1887. 
évi XXXV. t,-cz. 3. §. és 6. §. b) pontjá­
nak, valamint az 1892. évi XV. t.-cz. 10. 
§. utolsó bekezdésének értelmében nyerje­
nek elintézést ?

Wekerle miniszterelnök, mint pénz­
ügyminiszter megígért0, hogy utána fog járni 
a dolognak. Meg fogja vizsgálni a maros-tor- 
dai pénzügyigazgatóságnak eljárását 8 a vizs­
gálat eredményének alapján esetleg intézked­
ni fog. Fölkérte Deésyt, hogy tudassa vele 
azoknak neveit, akiket állítólag jogtalanul 
utasítottak el s gondja lesz rá, hogy a sérel­
meket orvosolják.

Deésy Zoltán s a Ház a választ tu­
domásul vették.

Az elnök ezután bejelentette, hogy 
most már érdemleges ülések nem lesznek, s 
ezért a mai ülés jegyzőkönyvét már ma hi­
telesítették.

zsánna siratni fogja, azt ő jól tudta 4 . . . » 
Zsuzsanna! A-szerencsétlen leány szobájában 
aludt, s sejtelemmel sem birt a veszélyről, 
mely környékezé . . . Avagy talán erőszak­
kal törte fel a különben is gyenge ajtót, és 
mégis sikerült megmenekülnie? E gondo­
latra oly sivitó kiáltást hallatott, hogy a kö­
rülötte levők mind reá rohantak. A mentő- 
egyesülst főparancsnokára rohant s nehány 
szóval felfejté előtte iszonyú helyzetét. „Ké­
ső már uram“, mondá az, „a háztető rögtön 
beszakad.“

Róbert még egy utolsó pillanatot ve­
tett az égre, aztán a lángok sustorgása, a 
gereedázat recsegése, az ablakok csörrenése 
hallatára félre löki az embereket, a kik visz- 
szatartoztatni akarják, öklével arezba üti a 
tűzoltót, a ki útját akará állani, s berohan 
a házba.

A külső vakító viliágosság és az elő­
csarnok félhomálya közötti ellentét elfátyo- 
lozá tekintetét. Kezével végig simított ar- 
czán, s íme, maga előtt látja a szőnyeggel 
bevont, az emeletekbe vezető két főlépcsőt ; 
a balfelöli lépcső becsületéhez, száz-meg 
száz özvegy és árva jólétéhez vezetett; a 
jobbfelőli pedig szerelme tárgyához vitt. Ha 
balra tart, szerelmét, menyasszonyát veszti 
el, — becsületét, ha jobbra tart.

Mostani elhatározásától függ, hogy bol­
dogtalan ember legyen-e egész életében, 
avagy tolvaj és gyuj'ogató . . . Ekkor — 
hosszú lélegzetet véve, szilárd elszántsággal 
rohan Róbert előre-----------

* 
♦ ♦

Mélyen tisztelt olvasó közönség!
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Diák és tartalékos tiszt.
— Strájk ax osxtrák «gyetomeken. —

Az ozstrák egyetemek tanulóifjúsága 
közt mozgalom indult meg, mely is ha si­
kerül, egyszer s mindenkorra véget vet annak,
hogy a 
dolgaiba 
mi köze.

hadügyminiszter tartalékos tisztek 
beleavatkozzék, a melyekhez sem-

A mozgalom az innsbrucki egyetem 
hallgatói közt keletkezett. E hó 13-ára Senn- 
foffer dr. rektor magnifikus engedelmével ál­
talános diákgyülést hivtak össze, hogy tilta­
kozzanak a csapatparancsnokok olyan intéz­
kedései ellen, melyekkel újabb időben egy­
éves önkénteseknek és tartalékos tiszteknek 
eltiltani kezdik, hogy a diákegyesületek tagjai 
lehessenek.

A diákság ezt a törvényben biztositott 
egyesületi jog és az egyetemi szabadság meg­
sértésének tekinti.

A gyűlés czélja volt a hadügyminiszter 
túl kapása ellen tiltakozni, az egyetemi ta­
nácshoz és az osztrák képviaelőházhoz fel­
iratot intézni s monarkia összes főiskoláit 
csatlakozásra felszólítani.

A gyűlést a közoktatásügyi miniszter 
az utolsó perezben betiltotta, s mivel az au*a 
zárva volt, a diákok a folyosón mégis meg­
tartották. 500-an voltak jelen, s elhatározták, 
hogy kérvényt intézknek az egyetemi ta­
nácshoz, a képviselőházhoz, s addig nem jár­
nak előadásra, a mig az egyetemi tanács 
jogaiknak érvényt nem szerez, vagyis a mig 
a hadügyminiszter jogtalan 
vissza nem utasítja.

beavatkozását

A sztrájkot azonnal 
előadás helyett a hegyek

meg 
közé

is kezdték, s 
rándultak.

mozgalomról aA

Az 
sztrájkja

innsbrucki

következőket Írják : 
Innsbruck, május 16' 
egyetemi hallgatók

mind nagyobb mértéket ölt. Az
egyetem rektora ma visszautasította az egye­
temi hallgatók kérvényét, mert ezt egy tör­
vényesen meg nem engedett gyűlésben ha­
tározták el. Erre a diákok azt követelték 
hogy az egyetemi tanács jelentse ki, hogy 
a tartalékos tisztek diákegyesületek kötelé­
kébe való tartozásának megtiltását törvény­
telennek tarja. Az egyetemi hallgatók min- 
addig sztrájkolni fognak, a mig az egyetemit 
tanács követelésüket nem teljesiti.

A lakosság, mely a diákokkal rokon­
szenvez, ma az összes házakat fellobogozta, 
Az egyetemi tanárok is majdnem valameny- 
nyien az egyetemi hallgatók pártján vannak.

A polgármester visszautasította a po­
litikai hatóság által felajánlott katonai se- 
gélyt.

Bécs, máj. 16.
Az itteni egyetemi hallgatók az inns­

bruckihoz hasonló akcziót terveznek ; ebben 
a tárgyban ma gyűlést akartak tartani, de a 
rendőrség, megtiltotta azt; erre az egyetemi 
hallgatók bizalmi férfiúi értekezletet tartot­
tak, melyben elhatározták, hogy kérvényt 
intéznek a képviselőházhoz, a delegácziókhoz 
és az egyetem rektorához, melyben azt köve­
tik, hogy tartalékostisztek diákegyesületek 
tagjai lehessenek.
10 MEsaiMia

Ezerszer bocsánatot kérek, de valóban 
most már nem tudok magamon segíteni. Ez 
utolsó peresig elbeszélésem hőse normális 
emberek módjára, türhetőleg viselkedett — 
hála azon intelligencziának, melylyel a mé­
lyen tisztelt alvasó közönség alázatos szol­
gája — e sorok szerzője — rendelkezik. De 
most már legjobb akaratom mellett sem va­
gyok képes eldönteni, ha valljon a nagyobb
valószinüség 
lyan Róbert 
tat), avagy 
luztotta-e ?

a mellett szól-e, hogy Trevel- 
ur a balfelöli lépcsőt (becsüle- 

a jobbfelölit (menyasszony) vá- 
Valóban, többet ér e a becsület,

mint az élet, avagy az élet ér többet, mint 
a kötelesség, boldogság, becsület? S ebben 
az esetben nem is egy, de két életről van 
szó. Menyasszonyát mentse-e meg, vagy a 
pénzt? — roppant nehéz eldönteni, a mint 
a mélyen tisztelt közönség maga is átlát­
hatja. Én legalább nem tartom magamat 
elég okosnak arra, hogy azt megtegyem, s 
épen azért tisztelettel kérem az olvasó kö­
zönséget, méltóztassék ki-ki saját Ízlése éa 
belátása szerint egészíteni ki szerény elbe- 
H/.éléeemet. Mély tisztelettel

(Ford. 8»—ó N—r.) a sztrzó.

„A rettenetes Czár“.
Regény a rettenetes Iván korszakából.

KÉT KÖTETBEN.

Irta: Srőf Ä. K. Tolstoi.
Forditotta Clare Fiimore után : 

MÁSODIK KÖTET.
H.

As oros«ak jó emlékesé 
sége van.

(Folytatás.)

AMICA.

tehet
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Korshoon még mindig mogorva volt. 
Árc^a, as agyában folyó benső küzdelmet vi­

Arra az esetre, ha ezt a
nem teljesítik, az összes egyetemi hallgatók
sztrájkolni fognak.

A bécsi egyetemi polgárok mozgalmára 
különösen az szolgáltatott okot, hogy Lob- 
kovitz herczeg budapesti hadtestparancsnok 
megtiltotta a tartalékos tiszteknek a honvéd­
szobor leleplezésnél való megjelenést.

A bécsi egyetem hallgatói valószínűleg 
holnap megkezdik a sztrájkot.

A bécsi egyetem magyar hallgatói Ap- 
ponyi Albert grófhoz fordultak, a ki ez ügy- 
ben

der
czió

a képviselőházban interpellálni fog.
A Reiehsrathban Herold és Steinven- 

képviselők fogják ez ügyet interpellá- 
tárgyává tenni.

Grácz, máj, 16.
Az itteni egyetem hallgatói gyűlést 

hivtak össze a diákok ismert ügyében, de a 
rektor a gyűlést betiltotta. A diákság a ti­
lalom ellen óvást emelt.

A prágai és csernovici egyetemen a 
diákok szintén megindították a mozgalmat.

A budai honvédszobor le­
leplezése.

Magyarország nemzeti küzdelmei a leg­
szerencsétlenebb korunkban, sokkal szeren­
csétlenebbek a mult idők küzdelmeinél is; 
nemzeti törekvései és hazafias áspirácziói pe­
dig a sikertelenség és kétség posványáiban 
kezdenek elveszni. Ezt most láthatja min­
denki !

Franoziaországban szabad hazafias fran- 
cziának lenni, a kormány nem gördít sem­
minemű akadályokat ily nemű törekvések elé; 
sőt a valódi hazafias erények és a valódi 
franczia áspirácziók ápolásáért, — tündöklő 
erénydijak és a férfias büszkeség elismerését 
tartalmazó állami jutalmak várnak a haza­
fias tettre kész francziára ; diplomatikus kor­
mánya csak ott lép fel csendesitőlsg, a hol 
az esetleges meggondolatlan franczia lobba­
nékonyság minden jó kiszámítás nélkül akar 
a poroszra törni, hogy összeropogtassa azok­
nak csontjait. Oláhország nehány évtized 
óta nemzetiségének és hazafias vágyának a 
legszentebb példáját mutatja fel minden or­
szágok között; hazafisága kiterjed a nem­
zeti kereskedés maximumának sürgetésére, 
az oláh nyelv kizárólagos nemzeti hasz­
nálatára és túlbuzgóságában az idegen ná- 
czíók megszekirozásával kimutaja köve­
tendő példaként, — hogy mindenek felett 
való a valódi nemzeti áspirácziónák és a tisz­
ta hazafiságnak nyilt ápolása, habár imitt- 
amott némi anyagi veszteséggel járna is; 
diplomatikus kormánya csak akkor lép fel 
némi látszólagos auktóritással, midőn azt ja­
vasolja népének, hagy várjon még Erdély 
elfoglalásával.

Magyarország — politikailag — 
minden ország között a legszerencsétlenebb.

Mi nem akarunk foglalni sehol, sem­
mit; nekünk nincs se vágyunk, se ösztönünk 
— bár okunk lehetne elég — a szom­
széd népek valamelyikének szabadságára, va- 
gyonosodására törni, hogy bizonyos kölcsö­
nöket visszafizethessünk; ilyenféle törekvé­
sekben a magyar kormány tevékenységének 
szükségessége egészen kizártnak és fölösle­
gesnek vehető.

De van nekünk is nemzeti aspiracziónk, 
magasztos történelmi múltúnk, melyen ke- 
gyeletes aspiráczióink nyugosznak ; van haza- 

lágosan mutatta, valamint azt i«, hogy Pers- 
ten, az öreg ember szivének egy titkos húr­
ját érintette. De ez a küzdelem nem tartott 
hosszasan. Végre egy határozott tag lejtést 
csinált.

— Nem, testvér, — mondá — te bo­
londul beszélsz.

A saját bőrünk közelebb van az in­
günknél !

Én nem fogok elmenni!
— A hogy akarod, — mondá Persten. 

De mindenképpen várakozzunk holnap reg­
gelig és talán addig valami jobb terv jut 
eszünkbe! — És most gyermekeim, ideje, 
hogy aludjanak! Azok a kik kőztetek imád­
kozni tudnak, mondják el azt! és akik nem 
tudnak, azok aludjanak el minél előbb !

Az az ataman lopva Korshoonra nézett. 
Ez utóbbi egy kissé megrázkódott, felindu­
lását ásítással próbálta eltakarni, és tette­
tett könynyelmüséggel egy nótát kezdett 
dúdolni.

A rablók felállottak. Nehányan közzü- 
lük rögtön a polezra másztak; míg a töb­
biek hosszasan maradtak a szent kép előtt
imádkozva.

— Ezek között volt Mitka aki a föld-
re vetette magát, és buzgón imádkozott. Ha 
a fegyverei nem árulták volna el, senki sem 
gyanította volna, hogy ez az együgyű kiné­
zésű Mitka egy igazi rabló volt.

Midőn mindnyájan lefeküdtek és alud­
tak, Micbaitch látta az öreg Korshoont a nyug­
helyéről felkelni és a szent képhez menni. 
Többször keresztet vetett magára, éa halkan 
mormogott valamit.

Végre hangosan azt mondá — „Meg 
kell tennem! jobb lett volna ha rögtön azt 
mondtam volna !*

Micbaitch egész éjjel hallotta amint az 
öreg Korshoon egyik oldaláról a másikra 
hánykolódott, és mielőtt megviradt volna fel­
kelt és az atamánt felköltötte. „ Ataman, — 
mondá — eh, ataman !

— Mi az, öreg pajtás?
— Kész vagyok téged követő’’, bár 

merre vigyél.

követelésüket j fíeágunk ; az erre vonatkozó nemzeti felada- 
mi hallgatók í tokát, törekvéseket ismerjük, érezzük, szi­

vünkben hordozzuk.
De van agyunk, eszünk ! mellyel á ma­

gyar politikai képmutatás minden izét be­
látjuk és megítélni tudjuk; és megítélni mer­
jük biztosan, hogy ez a helyzet, mely a ma­
gyar nemzetiség érdekeit kijátszásának, mely 
a hazug, aljas képmutatásnak, mely a hit­
vány elerkölcstelenedésnek, mely ennélfogva 
minden országok között Magyarország leg­
nagyobb szerencsétlenségének abszurd kinyo­
matát hordja önmagán — még sem lehet so­
káig tartós.

A mi kormányunk, háta megett a hu- 
nyászkodó többséggel, arra sarkalja a nemze­
tet, hogy feledje el magyar aspíráczióit, ta­
karja el hazafias érdemeit, törölje ki szivé­
ből a kegyeletet; mert mindezekkel a bécsi 
„körök“ jó indulatát kell biztositani. Hát a 
magyar nemzeti érdek, a magyar hazafiság 
most is a bécsi „körök“ indulatának és sze­
szélyének a játéka, midőn független, felelős 
magyar minisztérium áll az ügyek élén ép­
pen úgy. mint a törvénytelen korszakban ? 
Hát az unió kedvéért melynek tekintetei 
bölcs magatartásra bír Iák és sarkalják Ma­
gyarország ellenzéki szellemű polgárait is — 
le kell mondani a’ hazafiságról ? Ilyen nagy 
ára van a bécsi „körök“-kel való uniónak ? ?

Nem lehet magyarországon kormánypár­
ti ember, ki vagy opportunitásból, vagy kép­
mutatásból, vagy önhaszonlesésből ne lenne 
kormánypárti, ha — ilyen nagy ára van az 
uniónak; ily körülmények között hazafiság- 
ból csak ellenzéki lehet feltartóztathatlanul 
mindenki. Pedig ennek az uniónak, meg van 
ez a veszedelmes ára; egyéb nyomorúságaink 
s eddigi keserves tapasztalataink után leg­
csalhatatlanabb bizonyitéka ennek a budai 
honvédszobor leleplezésének kérdése.

A kik a lapok utján figyelemmel kisér­
ték e kérdést, a kik látták azon allattomos 
tendenciákat, kénytelen ingadozásokat, ha­
tározatlanságokat, hazugságokat, melyekkel a 
hivatott és hivatalos intézők a nemzeti ke­
gyelet általános megnyilatkozásának félelme 
és a bécsi „körök“t‘ől befolyásolt magyar 
kormánynak nyomása miatt módosító módon 
betöltötték az országot, — a kik elgondolják 
hazafias eszük és szivük szerint, hogy minő 
megdöbbentő kegyetlen tényként tünnik fel 
hazafias honvédeink és a magyar nemzet 
előtt Henczi szobrának megkoszorúzása Ma­
gyarország fővárosában, a hires Buda város 
díszterén : azok egyszersmind bizonyosan 
hallják a leleplezendő honvéd-szobor meg 
nyilatkozását is, midőn igy szól a költő sza­
vával : „Szobor vagyok de fáj minden tagom.*

Az a honvéd szobor, annyi becstelen, 
nemzet ellenes viselkedés kalamitásai után 
bizonyosan érzésre támadt, fájó érzésre ; ki- 
nozzza a szégyen fájdalma; mert hejh! el­
gondolja magában; mégis csak veszedelmes 
politika lehet az, mely összekeveri a piszkot 
a tisztasággal, a bűnt az erénnyel, a hazafi- 
ságot a hazafiatlansággal cupán az unió csu­
pán az egyesités kedvéért mellőzve minden 
magasztos czél és eszme érdekeit

Miért nem viszik el a bécsi 
„körök“ Bécsbe aHenczi szobrát? 
Koszoruzzák meg otl^n koszorúval, ékessel; 
még talán mi is elvinnők óda az „illő“ ko­
szorút m:nden lelki sérelem nélkül. Miért 
nem engedi a magyar kormány, hogy helye­
sebben : miért nem intézi a magyar kormány, 
hogy a budai honvéd szobor leleplezés ünne­
pélye kizárólag magyar nemzeti jellegű le­
gyen, hogy a kegyeletnek megfelelő impo- 
sans alakot öltsön hivatalok, testülelek, ka­
tonák felvezénylésével és a nemzst tömeges 
megjelenésével, a mint megkenné bizonyára 
lelkesülten a hatalmas francziaország vagy a 
kis oláh állam kormánya egyaránt ?

ezt

— Mi jött rád?
— Nem tudok aludni. Ereztem, hogy 

meg kell neked mondanom!
— És nem változtatod meg a szándé-

kodat reggelig?
— Nem; midőn egyszer megmondtam 

valamit, soha sem változtatom mega szándé­
komat !

— Ez pompás! Öreg Korshovn, ez pom­
pás! Köszönöm. Még csak egy társra van 
szükségünk és elegen leszünk. Vájjon későre 
virrrad meg ?

— Már kukorikolt a kakas!
— Úgy hát ideje, hogy mozogjunk! 

Mitka! — mondá Persten, megtaszitva Mit- 
kát a könyökével.

— Mi az? — kérdé a paraszt álmosan 
dörgölve a szemeit.

— Van kedved velünk jönni?
— Hova?
— Mi közöd neked ahoz? Én azt kér­

dezem, hogy van-e kedved velem és az öreg 
Korshoonnal egy utat tennni ?

— De mindez mit jelent ?
— Mire való ez a sok kérdezősködés? 

A te dolgod a?, hogy csináld a mit parau 
csolnak. Ha elveszíted a fejedet, az sem a te, 
dolgod ; én vagyok felelős mindenért ! Jősz 
vagy nem ?

— Természetes, hogy megyek! — vá­
laszold Mitka, a hosszú csizmáit huzva fel.

A rablók mind felkelek és öltözködni 
kezdtek.

Hogy mi volt s Persten terve és sike­
rült-e vagy nem, azt a következő fejezetben 
tudjuk meg.

HL
Vidám emberek.

Herczeg Nikita Romano richot a komor 
börtönnek egyik földalatti sötét zárkájába 
zárták,

Keze, lába a nyirkos falhoz volt lán- 
ezolva és minden pillanatban várta, hogy ha-

Csak azért, hogy unifikáltassék a bűn 
az erénnyel??? Ezért kell nekünk még a 
kegyelet gyakorlásában is osztrák-magyar ér­
zéseket magunkra erőszakolni ? Hát lehet ez ? 
Van ész, gondolat, lehetőség arra, hogy az 
embereknek szive sugallatait, reményeit, vá­
gyait, érzéseit befoghassuk a dualizmus jár­
mába mint pl. a pénzügyi és biztonsági in- 
stitucziókon nyugvó önző spekulácziókat ? 
Gyalázatos, oktalan törekvések I ! !

E kínos nemzeti vergődés között egy 
jóravaló tanács kínálkozik.

A migt. i. a bécsi „körök“ indulata jobb­
ra fordulhatna, a mig nevezetesen a kör pe­
rifériáján belől eső „k ö z p o n t“ kidőlne, a 
mig a magyar nemzet a maga tiszteletének 
és kegyeletének bizonyitékait az elesett hő­
sök érdemeinek megfelelő módon kijelent­
hetné, — mintsem csúfságot kövessen el a 
nemzet önmagán, ezégérezze vétkesen haza­
fias indulatát a kegyeletadójának koldus ala­
mizsnával való lerovásával — addig inkább 
hagyja leleplezetlenül azt a szobrot, szé- 
gyenli az magát eléggé eltakarva is; sőt bo­
rítsa reá a hazafi bölcsesség nemzeti türel­
mét második lepelül nehogy baja essék e 
szobornak addig, a mig fölszabadul a nem­
zeti kegyelet, a mikor az idegen befolyások­
tól ment független Magyarország inposansul, 
saját elhatározása és motívumai szerint üli 
meg ez ünnepet Európa előtt irigylésre mél­
tóan.

Ilyen veszett politika mellett úgy se 
késhetik az sokáig!

BÖLÖNI L.

Tanári értekezlet.
— Második nap, május 16. — 

(Folytatás )

Elnökölt Gönczi Lajos igazgató tanár.
Kedden d. e. dr. Lázár István folyta­

tólag befejezte értekezésének felolvasását. Az 
értekező ez alkalommal főként a testgya­
korlatra, egészségügyre terjeszkedett ki. Rend­
szerbe, csinosan foglalta össze az irodalom­
ban, a közvéleményben fölmerült javaslato­
kat, tanácsokat, melyeknek követése mellett 
az ifjúság testi nevelését oly mederbe terel­
hetjük, bogy létrejön a feltétlenül szükséges 
összhang a szellemi és testi nevelés között.

A tanulságos felolvasásért az értekez­
let meleg köszönetét fejezi ki a szerzőnek. 
Az értekezésben kifejtett elveket, irányesz­
méket az értekezlet nagyobb részben ma­
gáévá tette.

Vitába nem bocsátkozott a tételek fö­
lött. E helyett megbízván a sz.-udvarhelyi 
tanári kart az értekezés kinyomatásával, el­
rendeli, hogy az értekezést küldje meg 
mindenik kollégiumnak megfontolás, az el­
fogadható elveknek lehető megvalósítása 
végett.

Ezután tartotta meg felolvasását Szath- 
mári Ákos kolozsvári tanár nA fizika és a 
mennyiségtan gimnáziumi tanításáról.“ — 
A bevezetésben röviden körvonalozza a gim­
náziumi tanítás czélját, az egyes tantárgyak 
hivatását e czél elérésére. Ezek között védi 
a fizikát s általában a természettudományo­
kat azon vád ellen, hogy ennek tanitása a 
vallástalanságot terjeszti.

Ezután áttér a fizikai tananyag terje­
delmére s kimutatja, hogy a tankönyvirók 
nem követik sem a józanész útmutatását, 
sem a hivatalosan kiadott utasításokat. Nem­
csak nagy tömege*-, sok részletet ölelnek fel, 
hanem még oly előismereteket is tételeznek 
föl, melyek egyáltalában nem várhatók a 
megfelelő osztálybeli tanulóktól. Érdekes pél­
dákkal illustrálja állításait.

Iáira vezessék. Nem volt bizonyos benne, 
hogy mennyi ideig volt bezárva, mert a nap­
pali világosság legkissebb fénye sem hatott 
az ő börtönébe ; de a harangok zúgásából, 
mi néha hozzá is behatott, azt gyanította, 
hogy több mult el három napjánál, mióta az 
Opritchnikik elfogták.

A kenyér, melyet bedobtak hozzá, meg 
volt éve és a korsó üres volt. Az éhség és 
szomjúság fájdalmai kezdték gyötreni. Hir­
telen a feje felett egy hang vonta magára a 
figyelmét. Egy ajtót nyitottak ki éa a zaj 
közelebb jött. A kulcs nyikorgott egy másik 
zárban, és az ő zárkájához vezető lépcsőkön 
lépteket hallott. Az ajtót kinyitották és az 
égő fáklya fényes világa majd megvakitotta 
a herczeget, a ki oly régóta teljes sötétség­
ben volt Midőn a kezeit leeresztette, melyek­
kel önkénytelenül takarta el a szemeit, Ma­
lyonta Skooratovot és Boris Godoonovot látta 
maga előtt állani. A fáklyákat a hóhér tar­
totta, aki oda kísérte őket.

Malyonta összefonta a karjait és hosz- 
szasan és gonosz mosolylyal nézett Seryeb- 
ryanyra.

— Űdvöz légy ! kis atyám — mondá 
csufondáros hangon.

A herczeg nem tudta visszatartoztatni 
a borzongást, de a Godoonov jelenléte né­
mileg felvidította.

— Köszönöm Boris Fedorovitch — 
mondá — köszönöm a látogatásodat. Most 
már könynyebben halok meg ! És lánczolt 
kezeit kinyujtá.

De Godoonov hátra lépett és nyugodt 
arczán, szerencsétlen barátja iránt a rokon- 
szenvnek semmi nyoma sem látszott.

A Seryebryany karjai ismét leestek az 
oldalához.

— Boris Godoonov, nem gondoltam, 
hogy még te is ellenem fogsz fordulni! — 
mondá szemrehányólag — tehát azért jöttél, 
hogy kivégeztetésemnek tanúja legyél ?

— Azért vagyok itt a Gregori Lookya- 
növi*eh társaságában, — válaszolta Godoonov 
nyugodtan, — hogy a te kikérdezésedben se­
gítségére legyek. Kötelességemet teljesítem.

Főként a fizika és mennyiségtan össze- 
vágó tanítására hivja föl a figyelmet.

Indítványa ez : „Mondja ki értekezle­
tünk, hogy fölkéri az Igazgató Tanácsot, 
tenné meg hatáskörében azon intézkedéseket, 
melyek szükségesek általában a reáliák, de 
kiváló képpen a mathesis és fizika tananya­
gának helyes mértékben való megállapítására, 
mit annyival is megtehet, mert tudtom sze­
rint a zsinati újabb törvények a tanterv meg­
állapításának jogát az egyes egyházi őrüle­
tekre ruházzák át.

Mondja ki továbbá értekezletünk, hogy 
ezzel egyidejűleg felfolyamodik az Igazgató 
Tanácshoz, s erkölcsi támogatásának biztosí­
tását kéri ki azon tankönyvek előállításához, 
melyek egyházkerületünk megállapítandó tan­
tervének sikeres keresetül vihetése érdeké­
ben produkáltatnak.“

A felolvasást nagy figyelemmel hallgat­
ta az értekezlet s a felolvasónak köszönetét 
szavazván, indítványait egyhangúlag elfo­
gadta.

Rövid szünet után dr. Farmos Dezső 
tett jelentést az 1892J3 évi iskolai kirándu­
lásokról és az ez irányban tett intézkedé­
sekről. Ezzel kapcsolatban javaslatot nyújt 
be a kirándulások rendszeresítése ügyében. 
A javaslat elfogadtatván, megküldetik a kol­
légiumoknak, hogy a mennyiben fölhasznál­
hatják, vegyék tekintetbe.

Délután, egy órakor a gondnoki kar 
által adott ebédre gyűlt össze a testület. 
Ebéd után az újonnan épített főreáliskolát, 
fölszerelését, éppen zeneórán elfoglalt ifjúsá­
gát látogattuk meg. Innen a r. kath. fő- 
gymnnsiumnak szintén uj épületét és beren­
dezését megtekintvén 6 órakar folytattuk a 
gyűlést meghallgatván az általános özv.-árvai 
segély alap számadásainak felülvizsgálásáról 
szóló jelentést valamint az önképzőkörök 
egyöntetű szervezetére vonatkozó javaslatot és 
a természetrajzi gyűjtemény megvizsgálásáról 
szóló bizottsági jelentést.

Harmadik nap, május 17.

A tegnapi ülés jkve hitelesíttetvén, a 
kollégium épületének elhelyezéséről, berende­
zéséről, a lakó szobákról, tantermekről és 
könyvtárról szerkesztett bizottsági jelentéi 
olvastatott föl.

A jelentés kiemeli az építkezésben tett 
jelentékeny haladást, a tantermek czélszerű 
berendezését a múlthoz képest ; a könyvtár 
rendezett állapotát stb. A bizottság kiterjesz­
kedett a hiányokra is, őszintén, bizalmasan, 
jóakaratulag ajánlván az elöljáróság fölkéré­
sét, a hiányok lehető elenyésztetésére.

Az a haladás, melyet 17 év alatt tett 
az intézet, kezességül szolgál arra, hogy a 
haladás folytonos lesz,

A tárgysorozat rendje szerint, a kolozs­
vári tanári kar, mint kezelő testület nevében 
dr. Török István jelenti, hogy a testület vé­
leménye szerint az erdélyi ref. tanárok álta­
lános özv. árvái segélyalapja nem osztható 
föl ezon esetben sem, ha a vitatás alatt álló 
felekezeti országos tanári nyugdíjintézet lét­
rejön. Nem osztható föl azért, mert kötelez­
ve van eddig elvállalt s még ezután is el­
vállalt s még ezután is elvállalandó ter ht it 
hordozni.

Felosztási tervezetről 
az értekezlet vau hivatva 
történjék tovább.

Egy pár hozzászólás 

nem lehetvén szó. 
dönteni, hogy m

után Szabó Sá-
muel kapcsolatos indítványt tesz arra nézve 
hogy az erdélyi református tanárok együtte­
sen alkossannk közös tanári nyugdíjalapot 

Az indítvány fölött hosszú, tartalma: 
vita fejlődött ki, mely főként arra irányúit 
hogy az erdélyi ref. kollégiumoknak és ta

Én soha sem voltam vonzalommal iránta: 
és egy előbbi alkalommal csak azért léptet 
közibed és megérdemelt büntetésed közt 
mert a czár kegyelmes természetét ismerem 

— Seryebryanynak a szive elszorult, i 
Boris elpártolása még a halálnál is rosszabl 
volt !

— De a könyörület ideje elmúlt! - 
folytatá Godoonov hidegen. Emlékezel a czár 
nak tett esküdre ? Tehát alázd meg magadé 
az ő szent akarata előtt és ha teljes vallc 
mást teszel megmenekülsz a kínzástól ( 
gyors halállal halsz meg.

Gregori Lookyanovitch, kezd el a kél 
dezéseidet !

— Várj, várj egy kicsit! válaszold Mi 
lyonta mogorván — ö magasságával egy k 
személyes elintézni valóm van ! — Tomkt 
szorítsd meg a lánczait! — mondá a hóh> 
legénynek.

Az utóbbi engedelmeskedett és annyi; 
megrövidítette a lánczokat, hogy a Seryel 
ryany karjai annyira a falhoz voltak jszori 
va, hogy alig tudott egy izmát mozditai 
Malyonta egészen közel ment hozzá és ki 
gyetlen mosollyal undok arczán reá szegez 
a szemeit.

— Kis atyám, herczeg Nikita Rom 
novitch! — mondá végre, — ne taga 
meg tőlem azt a kegyet melyet kérni fog< 
tőled!

Letérdelt és homlokával a földet éri 
té a herczeg előtt.

— Kis atyám, te melletted én csak e 
alacsony származású ember vagyok, — föl 
tatá szinlett alázatossággal mosolyogva ;i'y 
hatalmas nemeta a milyen te vagy, még f 
ha sem végeztem ki és nem tettem a kin 
padra! Én sokkal szerényebb ember vagy< 
minthogy egyetlen egy kérdést intézhess 
hozzád! Azt mondják, hogy az én ereimb 
nem olyan vér foly mint a tiedben.

Malyonta elhallgatott; mosolya un 
sokkal r Menetesebb lett, szemei még b< 
zasztóbb fénnyel égtek.

(Folyt köv.) 
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bároknak érdekükben áll belépni az országos 
felekezeti tanári nyugdíjintézetbe. Ezt az ér­
tekezlet el ie fogadta, ki is mondotta Szabó 
Sámuelnek pedig köszönetét szavazott, hogy 
oly részletes, kimerítő előterjesztést tett.

E vitában részt vettek Szakács Mózes 
udvarhelyi, Simon Ferencz és Dózsa Dénes 
szászvárosi, Szabó Sámuel, Parádi Kálmán, 
Török István kolozsvári, Bőd Károly udvar­
helyi, Váró Ferencz, Szilágyi Gyula ésFoga- 
rasi Albert n.-enyedi tanárok.

Az általános özv. árvái segélyalap ügyé­
ben javaslattételre a kolozsvári tanári kar 
kéretik föl.

A természettani gyűjteményről felolva­
sott bizottsági jelentés után, Simon Ferencz 
szászvárosi igazgató, az odavaló elöljáróság 
megbízásából a jövő évre meghívta a tanári 
értekezletet. Tehát a jövő évben Szászváro­
son találkozunk.

Befejezésül Szabó Sámuel, mint legidő­
sebb tanár meleg szavakban fejezte ki az ér­
tekezlet köszönetét azért a szives vendégsze­
retetért és barátságos fogadásért, melyben 
nemcsak a tanárok, hanem a városi közönség 
részéről is részesült. Annyi bizonyos, hogy 
nemcsak jó emlékekkel, hanem a városi kö­
zönség részéről is élvezett. Annyi bizonyos, 
hogy nemcsak jó emlékekkel, hanem ama 
biztos reményben távozunk Sz.-Udvarhelyről, 
hogy ennek ref. kollégiuma még sok száz 
éven át fogja sikeresen szolgálni a magyar 
nemzeti közművelődés ügyét.

Még egyet megjegyzek. Aligha van még 
egy oly intézet, melyben a gondnoki és ta­
nári kar egymáshoz való viszonya oly benső 
a tisztelet melleit annyira szeretetteljes vol­
na, mint az udvarhelyi. A főérdem ebben Se- 
besi Ákos főgondneké.

Városi közgyűlés.
Kolozsvár május 17,

Tegnap a köztisztaságra vonatkozó sza­
bályrendeleti javaslatnál erősen megakadt a 
városatyák tanácskozási szekerének tengelye. 
Somodi István, D o r g ó Albert, Benei 
Ferencz mindegyre egy-egy czöveket dön­
gettek a földbe, a melybe úgy ütközött a 
tengely bele, mint egy kapu-félfába.

Salamon Antal, Albach Géza, Szvaosína 
Géza, minduntalan neki gyürköztek és to­
vább emelték a nehezen mozgó jármüvet, a 
végén mégis szinte belesüppedt az elposvá­
nyosodott vita iszapjába.

A köztisztaságra vonatkozó szabályren­
deleti javaslat átment ugyan a szakbizottság 
rostáján. Meghányták vetették és mégis mire 
tárgyalásra került a dolog, kitűnt, hogy az 
még mind szerfölött hiányos.

Somodi István kezdte tépászni és c^ak 
később melegedett bele Dorgó Albert kir. 
közjegyző, sőt néhol Bartha János doktor ie. 
A javaslat általános vitája még csak ment 
valahogy, de mikor a részletekre tértek, 
mindjárt az első szakasznál megfeneklett a 
dolog.

A szabályrendelet első szakasza arról 
szól, hogy a köztisztasági teendőket a ható­
ság végeztesse, hogy az annál sikeresebb 
legyen. Itt mindjárt többféle aggodalom me­
rült fel.

Miért ne hordatná el a szemetjét az, a 
kinek van szekere és lova.

— De hát a kinek nincs ? — vetették 
fel a javaslat védői.

Akkor kivételeket kellene tenni és 
számba venni, hogy kinek van szekere meg 
lova és kinek nincs? Nehéz kő volt az is, 
hogy a szabályrendelet az adó után mondja 
kirovandónak a szemét hordást. Abban kü­
lönben mindnyájan megegyeztek, hogy a 
szabályrendelet üdvös alkotás, csak nagyon 
hézagosnak találtak, néhol meg fölösle­
geket fedeztek fel benne. Ezért hát az egyes 
szakaszoknál megkezdődött a gyomlálás és 
ültetés. Hol elvettek, hol hozzá tettek a sza­
kaszokhoz.

3 órától szinte fél hét óráig tartott a 
szalmacséplés, mert mindenki igen okos akart 
lenni. Néhol egy pár perez munkája félórát 
vett igénybe. Néha hárman-négyen beszél­
tek egyszerre és zugó chaosz töltötte be a 
tanács termet.

Az elnöklő főispán csengetett és mo­
solygott. Pedig szavaztatni kellett volna 
olyankor, a mikor amúgy se lett a sok be­
szédtől bölcsebb a szabály rendelet. Város­
atya amúgy is 6—7 szál volt összesen. A 
többi hivatalos szavazó lévén, a rendelet bi­
zonyosan nem bukik meg. Különben is el­
vileg mindnyájan elfogadták, csak a szavak­
ba illetőleg egyes intézkedésekbe kötöttek 
bele.

A tanácskozás menete ilyen formán né­
zett ki:

Salamon Antal. Kérem a közgyűlést 
ezt a szép fehér javaslatot elfogadni.

Somodi István. Bocsánatot kérek én 
tifogadom, de tagadom, hogy fehér volna, 
mert az fekete.

Dorgó Albert. Tagadom I Kék, 
Somodi. Persze I Furcsa beszéd !
Benei Ferencz. (Felteszi a czvikkerét 

és nézi, hogy milyen színű a javaslat).

Salamon A Nem mondom. Itt-ott ' 
fekete, itt-ott kék, de általában mégis fehér.

Benei Ferencz. Bocsánatot kérek. So­
modi képviselőtársam szerint fekete és neki 
igaza van. Szerintem sárga és nekem is igazam 
van. E szerint a javaslat sárga-fekete.

Albach Géza. Kire tetszik czélozni ? 
A tanácsra ? a vaskoronarendre ? vagy a ma­
gas kormányra ?

Benei Ferenoz. Tessék nyugodt len­
ni. Mind a háromra ráfér.

Dorgó Albert. Uraim szót kérek. Én 
csak annyit mondok, hogy kék !

Szvacsina Géza. Piros biz az köz­
jegyző url

Vincze István. Isten az atyám ! Kék 
és piros a város színe. Most már nem lehet 
eltagadni, hegy szemetesek vagyunk !

Dr. G ó t h M. Csodálkozom tisztelt köz­
gyűlés, miszerint nem látják át, hogy a ja­
vaslat zöld.

Salamon A. Csak nem akarja ezzel 
azt mondani a doktor ur, hogy éretlen.

Dorgó A. Szót kérek. Azt mon­
dom kék!

Salamon A. Ugyan kérem mit akar 
az örökös kékségével . . .

Többen. Fehér, piros, kék, zöld, 
sárga.

Gr. Béldi (csenget.) Én tisztelt köz­
gyűlés úgy vettem észre, hogy túlnyomó 
színben van a fehér, a zöld és a piros. E 
szerint a javaslat nemzeti színű.

Somodi (Benelhez hajol.) Frânezi! 
Engedünk a 48-ból ?

Benei F. Lten neki, — ha már a 
főispán kitűzte a trikolort.

Mind. Helyes !
És a szabályrendelet több stilaris mó­

dosítással elfogadtatott.
A hunyó nap bucsusugarát szórta poé- 

tikus Nagy Móricz szemébe. A kályha körül 
egy jó kedvű tücsök valami régi dalra 
gyújtott :

»Egyszer a nagy szénagyüjtök kis ege­
ret fogtak“.

MINDENFÉLE.
Kolozsvárt, május 18.

— A honvéd-ügy nyomorúsá­
gainak oka. Három-négy helyről is köz­
ük velünk azt a szerencsétlen állapotot, ami 
a honvéd-ügy elsekélyesedésének a szobor­
leleplezési bizottságban uralkodó zürzavanak 
és fejetlenségnek a szülő oka. Kellő tartóz­
kodással és igazán az ügy iránt őszinte saj­
nálkozással, a baj okozója iránt pedig igaz 
részvéttel írjuk meg a dolgot, nem azért, 
hogy valakinek kellemetlenséget okozzunk, 
hanem azért, hogy a bajra rámutatva, a szo­
borleleplezési előkészületek zűrzavaros és iga­
zán sok tekintetben érthetetlen menetét meg­
világítsuk s feloldhassunk a felelősség alól 
olyan férfiakat, a kiket a bizalom az ügy 
élére tett s a kik méltatlanul hordanák, ha 
országos fiaskóval végződnék a dolog, a gáncs 
és kritika legsúlyosabb terheit. A dolog ez : 
M i k á r Zsigmond, a honvédek központi bi­
zottságának főjegyzője már évek óta súlyos 
idegbajban, üldözési és gyanusitási mániában 
szenved. Idegbaja az utóbbi időben a legsúlyo­
sabb jelleget öltötte fel, annyira, hogy betegsé­
ge megfosztotta helyes cselekvési képességétől 
is. Mikár a szobor-bizottságnak is kezdettől 
fogva jegyzője lévén, az ápril 8. gyűlés óta máj. 
10-ig ahelyett, hogy a határozatokat végre 
hajtva, az ügyet előre vitte volna, mindent 
annyira össze bonyolított, össze zavart, hogy 
az ügy egy káosszá olvadt össze. E zűrza­
varban szerencsétlen állapota Degre Alajos 
bizottsági elnök távollétében olyan cseleke­
detre ragadtatta, a melynek ép elméjű em­
bereknél árulás a titulusa s melynél bár­
mely testület haladék nélkül felmenti azt, a 
ki ilyet elkövet. Mikár bízva népszerűségé­
ben, arra a szerencsétlen tettre vetemedett, 
hogy az országos honvéd gyűlés határozata 
ellenére a központi szobor-bizottság kikerülé­
sével, a saját neve alatt egy nyomtatott fel­
hívást adott ki a honvéd-egyletek elnökei­
hez, a melyben ezektől azt követeli, hogy az 
egyleti választmány kikerülésével fejezzék ki 
abbeli óhajtásukat, hogy a szobor leleplezés 
ne máj. 21-én, hanem junius 10-én legyen. 
Indokolásul 4 tömötten nyomtatott oldalon 
egy csomó gallimathiaszt sorol elő. Értsük 
meg jól. Ez a szerencsétlen beteg ember, a 
helyett, hogy kötelességét teljesíteni tudná, 
először össze zavarja a központban a dol­
got, azután pedig az egész ország összes 
honvéd-egyleteiben kétségét és zavart idéz 
elő. — Mikárnak ez a levele mindenfelé 
mint értesítenek óriási megbotránkozást és 
elkeseredést szült. — Heves kifakadásokra 
készülnek a szobor leleplezési ünnepen. A 
bizottság helyesen tenné, ha tudomást véve az 
esetről, haladéktalanul felmentené ezt a sze­
rencsétlen embert a további teendők alól s 

I az ügyek igazítását olyanra bízná, a kikben

ész, erő, jó akarat öszpontosul s három na­
pon megtenné mindazt, a mit még megtenni 
lehet. Mikár különben üldözési és gyanusi­
tási rögeszméjével évek óta sokat mortifi- 
kálta a honvéd egyleteket. Anélkül, hogy va­
laki vádolta volna, árkusokra terjedő nyom­
tatott levelekben igazolta maaít zavaros kör­
mondatokkal és hosszú lí’gán levelekkel, me­
lyeknek éle hol Tisza, hol a segélyezni bi­
zottsága hol egyik másik bajtárs ellen irá­
nyult csupán azért, hogy beteges képzelődé­
sében saját énjének érvényt szerezni tudjon-

— Honvédek ingyen vasúti je­
gye, Már csak két nap választ el a budai 
budai honvéd-szobor leleplezési napjától. A 
honvéd egyletek máig sem kapták meg az 
engedélyezett ingyen vasúti jegyeket Qka 
ennek valószínűleg Mikár főjegyző súlyos I 
idegbetegségében keresendő; ki az intézkedé­
seket nem képes többé végrehajtani. A hon­
védek, kik kellő időre be voltak jelentve szabad 
jegyre, ha felutaznak, kérjenek a kifizetett va­
súti díjról az állomási pénztáraknál nyugtát. E 
nyugta alapján egy bélyegmentes folyamod­
ványra a vasutigazgatóság visszatéríti azt az 
összeget, a melyet illetéktelenül a vasúti in­
gyen jegyre szóló igazolvány el nem küldése 
miatt az illető honvéd fizetett.

— A kolozsvári honvéd egylet 
babér koszorúja Zobácz Ferencz mükertész- 
nél készül. A koszorú a Zobácz főtéri kira­
katában holnap lesz látható. A koszorú fehér 
szalagjának egyikén »Kolozsmegye és Kolozs­
vár város 1848-49 honvéd egylete“ 
a másikon pedig a »budavári hősök 
emlékére* felirat van arany betűkkel. A 
koszorút szombaton reggel viszi a társaság.

— Honvédek fényképezése. Szép 
bodoir képbe lefényképeztették magukat ma 
déli 12 órakor a budai szobor leleplezésre 
felutazó kolozsmegyei és kolozsvári honvéd­
egylet küldöttei. A fényképezés a Dunky fi­
vérek kitűnő műtermében történt s a képet 
a kolozsvári orsz. ereklye múzeumban állít­
ják ki s közölni fogja a »Történelmi La­
pok* közelebbi ünnepi száma. A képen je­
len vannak : Inczédy Sámuel ezredes hon­
védegyleti elnök, Végh Bertalan ezredes, 
Szabó Sámuel honvéd főhadnagy, Kalmár 
Antal főhadnagy, Bay János hadnagy, Gur- 
nisevicz Kelemen őrmester. Három jelentkező, 
a társaság várakozása daczára ismeretlen 
okokból nem jelent meg a levételnél. A mai 
levételt szükségessé az tette, mert vannak a 
kik a reggeli vonattal már elutaznak Buda­
pestre, hogy az ünnep előtt ismerőseikkel 
együtt lehessenek. — A lefényképezés e szép 
példáját a felránduló honv. egyleti tagoknak 
is figyelmébe ajánljuk.

- Égés. Ma délben Kolozsvárt a kül- 
torda utczában levő községi iskolában meg- 
gyujtották az istáló fedelét mely alatt lu- 
czerna volt elhelyezve. Szerencsére idejeko­
rán kivonultak a tűzoltók és eloltották a tü­
zet. Nagy baj lehetett volna belőle mert erős 
szél volt s a czigánysorban a viskók köny- 
nyen tüzet foghattak volna.

— Erdőégés. A papfalvi határhoz 
közel fekvő »Cserealj“ nevű Kolozsvár városi 
erdőből tegnap délután mintegy két holdnyi 
terület leégett. A gyújtogatást papfalvi oláhok 
követték el.

— A zene-konaervatorium igaz­
gató választmányához. Ürmössy La­
jos tudvalevőleg az elmúlt évben megírta a 
helybeli zene-konservatorium történetét. A 
kézirat Nagy Gábornál helyeztetett el, mig 
azt Farkas Ödön később elvette. Bátor va­
gyok azon kérdést intézni a választmány t. 
tagjaihoz, hogy mi leiz ezen kézirat sorsa ? 
Elvégre azt hiszem, nem azért íratott az 
egylet története meg, hogy az a porlepte 
leltárban tartassák. Alólirt zene barát tehát 
azon kéréssel fordulok a választmány t. tag­
jaihoz, hogy az Ürmössy kéziratát nyomassa 
végre ki, az ezeréves ünnepélyre legyen a 
legrégibb zene-egylet története nyilvános­
ságra adva. Avagy ha ezt nem hajlandó tenni, 
adja okát indokainak. Máj. 18-án. Egy zene 
barát.

— A közúti gőzvnsut építésével 
az utczákra kihányt követ, törmeléket, földet 
pünköstre eltakaritni ígérte Horovitz enged­
ményes. Ma már csütörtök. Számítunk reá, 
hogy ígéretét beváltja, s a közönséget meg­
kíméli az ünnepek folyamán attól a kényel­
metlen állapottól, melyet hetek óta szenved, 
az átjárások eltorlaszolása miatt.

— A boldog „Kolozsvár**. A 
városi közgyűlés ma már harmadik napja 
foly. A »Kolozsvár* már tegnapelőtt elin­
tézte a tárgysorozatot nagy megnyugtatására 
olvasó közönségének. Ezt nevezzük zsurna­
lisztái gyorsaságnak !

— Esküvő. Tegnap esködött örök 
hűséget kővendi Weres László bánffi-hu- 
nyadi kereskedő kővendi Nagy Bertának, 
özv. kővendi Nagy Lajosné kedves leányá­
nak. Az esküvőn csak a mátkapár testvérei 
voltak jelen. Az esketési szertartást Mózes 

I András unitárius lelkész végezte.
— A Kolozsvári czipésx-és 

csizmadia mukások. szakegylete 1863. 
I május hó 22-én (pünkösd másodnapján) adójá­

ban* zártkörű majálist rendez. Belépti díj: I 
személyjegy 40 kr. családjegy 1 forint. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapi- 
l»g nyugtáztatnak. Kezdete délután 3 órakor. 
Bevonulás fáklyafenynyel éjfélután. Vendéglő 
és czukrászatról gondoskodva van. Rósz idő 
esetén a majális a következő vasárnap, 
május 28-án, ta-tatik meg.

- Statuzgyülés. A Kolozsvárra f. I 
év j íjus 25-re összehívott rendkívüli status- I 
gyűlés tagjai tisztelettel fölkéretnek, hogy a 
mennyiben Kolozsvárt ingyen szállást óhaj­
tanak igénybe venni, ez iránti nyilatkozatu­
kat alatt irt plébániai hivatallal május 24-ig 
közölni szíveskedjenek. Kolozsvárt 1893. má­
jus 18. Róm. kath. pleb. hivatal.

— Gyorsvonat Erdély felé. A 
tövis — arad — budapesti gyorsvonatnak 
újbóli életbeléptetése tárgyában Hnnyad- és 
Aradmegye különböző érdekcsoportokat kép­
viselő egyénekből alakított nagyobb számú 
küldötttség készül tisztelegni a kereskedelem­
ügyi miniszternél. — Képviselve lesznek az 
említett két megye országgyűlési képviselőin 
kívül az aradi kereskedelmi kamara. Lichten­
stein hg. iltyói, Nádasdy Ferencz gr. sobor- 
sini, — Ürményi Pál petrisi — Bornemisza 
br. m.-illyei, — Lekitsch Alfons zárni — Jó­
sika Lajos báró branyicskai — Benedikty 
Lajos guraszádai stb. nagybirtokos — továb­
bá a brassói bánya és kohó részvénytársaság. 
A brádi és boiczai nagy aranytelepek tulaj­
donosai stb.

— Az országos közegészség! egye­
sület kolozsvidéki osztálya szombaton 1893. 
évi május hó 20-án, délután 5 órakor a me­
gyeháza nagytermében évi közgyűlést tart.

— A „Mária Valéria** árvaház 
közgyűlésén felolvasott 1892 évi pénztári ki­
mutatás folytatásai. Alapítványaikat befizet­
ték az 1882 évben Barcsay Domokosné 100 
frt, Szász Domokos ev. ref. püspök 100 frt, 
gr. Teleki Sámuel 500 frt, Zeyk Irma emlé­
kére Zeyk Józsefné szül gr. Teleki Ágnes 
100 frt, Aelházi Jánosné 100 frt, ifj. Zeyk 
Józsefné szül. br. Jósika Eliz 100 frt, br. 
Jósika Josephine 100 frt, Patay Andrásné, 
az erdélyi csendőrség tiszti karától gyűjtött 
Összegből 100 frt.

— Szegény legények. Kis-Jenőről 
Írják: Gyorokon és a vidéken már régóta 
rendszeresen folynak a rablások. A banda, 
amely a környék vagyonbiztonságát veszélyez­
tette tavaly a világosi járásbíróságot is meg- 
rabolta. A csendőrség hosszas kutatás után 
megcsipte a haramiákat, akiknek nagyob ré­
sze oláh és közük van Kovaszíncz község 
két éjjeli őre is. A rablók Nádasán Tornánál, 
az egyik éjjeli őrnél dorbézoltak, mikor a 
csendőrség rajtok ütött. Elfogták valamenyit: 
Pajisan Petru azonban még azon éjjel meg­
szökött a börtönből és most körözik erősen. 
A többi börtönben van.

— Titokzatos gyilkosság. Pa- 
ermóból táviratozzák : Tegnap délelőtt tiz 
óra közt a korzón egy kocsi állott meg, — 
melyből öt férfi szállott ki. A férfiak, mi­
után a kocsi elhajtatott, a gyalogjárón kör­
be állottak és csakhamar halk, de izgatott 
beszélgetésbe merültek. Pár perez múlva az 
öt közül egyik hirtelen a földre esett, négy 
társa pedig elfutott. A rejtelmes esetet tá­
volról szemlélők, mikor első meglepetésükből 
felocsúdtak, odasiettek, de a földön elterülő 
férfi már halva volt. A szivébe markolatig 
egy tör volt beledöfve. A holttest személy­
azonosságát még eddig nem tudták megálla­
pítani.

— 120.000 forint a katkoll- 
kus egyháznak. Sopronból írják : A na­
pokban hunyt el itt a gazdag B o m 1 e r 
Ferdinánd bádogos, — a ki 120.000 
forintra rugó vagyonát katholikus egyházi 
czélokra hagyta. Három évvel ezelőtt Born­
iert neje ugyanennyit testált egyházi alapít­
ványokra.

— óriás pisztráng. Mittelach bé­
csi gyógyszerésznek a milstaszi mellett lévő 
haltenyésztőjéből a mined egy 116 czentimé- 
ter hosszú és 20 kiló súlyú pisztrángot fog­
tak ki.

LEGÚJABB.
(Az „Ellenzik“ eredeti távirata)

Képviselők és honvédseobor.
Budapest, máj. 18.

A képviselőház egyik külön termében 
Bánffy Dezső báró elnöklete alatt a képvi­
selők értekezletet tartottak melyen elhatá­
rozták, hogy a leleplezési ünnepélyen m a- 
gyardiszruha nélkül fognak meg­
jelenni.

Eddig 181 képviselő jelentkezett a meg­
jelenésre.

Uj pártelnök.
Budapest, május 18.

Az országos függetlenségi párt est ve 
népes értekezletet tartott, melyen elha­
tározták, hogy alnöknek Juszt Gyulát, 
uz eddigi alelnököt fogják proponálni. Konflik­
tusok kikerülése végett az elnöki jogokat 
csak reprezentáló szerepre redu­
kálják.

A képviselőház ülései.
Budapest, május 18.

A képviselőház ülései szombaton nem 

fognak berekesztetni, a mint az idd g je­
lezve volt.

A Ház az ünnepek után is fog ülésezni 
május 30-ig, a mikor királyi kézirattal befog 
rekesztetni.

A vallásszabadság; törvény» 
javaslatának indokolása.

Budapest, május 18.
Gróf C s á k y a törvényjavaslat indo­

kolásánál két momentumra támaszkodik: a 
báró Eötvös József által 1869-ben és a 
Ház kiküldött bizottsága által 1875-ben be­
adott ugyanilyen javaslatokra. Azóta — ugy- 
mond — a szükség csak nagyobb lett. A 
hitbeli szabadság kívánása erősebb. Tételről- 
tételre Eötvös javaslatának indokolását és 
Deák Ferencz érveit idézve, rendkívül hatá­
sosan fejtegeti a javaslat előnyeit, indokolja 
annak szükségességét.

A budavári honvéd-emlék.
Budapest, május 18.

A honvéd-szobor leleplezésére, amely 
21-én délelőtt 11 órakor lesz, nagyban foly­
nak az előkészületek. A szobrot takaró bódét 
lebontják és vászon takaróval födik le. A kö­
rötte levő térséget Eberling főmérnök veze­
tése alatt parkírozták köröskörül felállítandó 
póznákra tűzik fel, hol, melyik testületnek 
lesz a helye. A honvéd-menház 66 tagja 
Cserey Ignácz ezredes vezetése alatt disz- 
őrséget áll.

A herczegprimás níjn.
Budapest, május, 18.

Vaszary Kolos ma délután 3 órakor 
utazott Rómába a déli vasút vonalán. Útjá­
ban Ziskay Antal jószágkormányzó kíséri. 
A prímás egy hónapig lesz az örök város ven­
dége s ez idő alatt Esztergomban Csernok 
apátkanok helyettesíti.

Egy szabadsàgharczos 
haldia.
Konstantinápoly, máj. 17.

Konstantinápolyból vesszük a következő 
hírt: Beszédes Kálmán hazánkfia a sza- 
badságharcz lelkes bajnoka aki a leveretés 
után menekült Konstantinápolyba, e hónap ele­
jén meghalt.

Beszédes hányatott életet élt. Eleíntén 
festészetből tartotta fenn magát, utóbb a tö­
rök császári katonai akadémián a tűzoltás 
elméletét tanitotta. Képsi közül nehány a 
szultán Dolma-Bagadsai palotáját díszíti. O 
hozta rendbe Rodostóban a Rákóozy emlé­
ket. A Konstantinápolyban járt magyarok­
nak mindig szíves kalauza volt. Halálát test­
vérein : Beszédes Frigyes honvédörnagyon és 
Beszédes János iparművészeti tolnokon kívül 
nagyszámú rokonai, tisztelői gyászolják.

Keggyalázás.
Prága, máj. 18.

Itt ma nagy felháborodást keltett egész 
városszerte, hogy Ferencz József császár 
szobrának nyakára ismeretlen tettesek a mult 
éjjel egy kötelet kötöttek.

2 milliós sikkasztás.
Bpest, máj. 18.

Chalon papírgyár kárára a gyár tiszt­
viselői 2 millió frankot sikkasztottak el.

Az uj zágrábi érsek.
Budapest, május 18.

Az uj zágrábi érsek hir szerint Dro- 
hobeczky görög katholikus püspök lesz, b a 
arómaikatholikusvallásra áttér

Elégett községek.
Budapest, május 18.

A beállott szárazság következtében újra 
országszerte megkezdette pusztítását a tűz.

Ma délig három községről hozta meg 
a szomorú hirt a távíró.

Búr Sz. Miklós, Alsonyarad és Búr Sz. 
Péter községek teljesen leégtek a szárazság 
s a nagy vízhiány miatt.

Elitéit járásbiré.
Székesfehérvár, máj. 18.

A székesfehérvári törvényszék a ma 
megtartott végtárgyaláson Dinnyés járásbirót 
sikkasztásért kőt évi fegyházra ítélte.

Sándor és anyja.
Belgrád, május 18.

Sándor szerb király édes anyjával Na­
táliával holnap fog találkozni Tirnovában.

Az ifjú király nagy kísérettel fog meg­
jelenni, hogy méltólag fogadhassa anyját.

Felelős szerkesztő :

BARTHA MIKLÓS.
Segéd szerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

MAGTAHT MIHÁLY.
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életbiztosító társaság Londonban.
Magyaroszági fiók :

Budapest, Ferencz- 
József-tér 5.-6.

a társaság házában.

Ausztriai fiók :
B é c s, Giselastrasse I. 

szám alatt 
a társaság házában.
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A társaság vagyona 1891.junius 30-án Frk. 117,050.797"—

I Évi bevétel biztosítások és kamatból 
1891. junius hó 30-án . . . . 

Ö Kifizetések biztosítási és járadéki szer- 
O zódések s visszavásárlások stb. után 

a társaság fennállása óta (1848.) 
O A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő 

alatt a társaságnál.......  
értékig nyujtattak be ajánlatok, mi 

O Által a társaság fennállása óta bo- 
O nyújtott ajánlatok összértéke . .

n

n

ti

20,725 259 —

249,311.449"—

61,372.000"—

1.728,184.555"—
értékre megy. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, me­
lyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá aján­
latokkal, díjmentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb 
városában az ügynök urak és az erdélyi vezér ügy­
nökség; Kolozsvárit, belszén-utcza 5., 7. sz.

Gazdasági olaj-lámpák.
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RICHTER JANOS 
épület-, di^mû-bAdogos, 

Kolozsvárit, Beimagyar-utcza I. szám.

Elvállalok mindennemű

ÉPÜLET ÉS D1SZMŰ BÁDOGOS MUNKÁKAT,
továbbá

házfedelek, csatornák megfestését és 
javításokat, úgy helyben, mmt vidéken.
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Gazdaközön ségünk, Egyházmegyék és Községeknek ajánlok: 
kerülő-, Vidats-, Gubitz- és Sick-féle ekéket. Hegyvidéki váltó és két testű, váltva forgató iker-ekéket. 
Ijáncx-borenákat, hét vagy három tagú rézsut^borönákat. Kézi és lóerejü, szórva és sor-vetőgé- 
peket. Legújabb kaszáid- és araté-gépeket, kéve-kötővel és anélkül. Kézi, fiőerejü és gőzcséplő- 
gépeket. Szénaforgató, gyűjtő és sajtotokat. Járgány vagy gőzzel hajtható egy és két kövü őrlő-malmokat 

szita-szerkezette1.
A legújabb tégla-, csevép- és agyagcső sajoló gépeket, egy vagy két ló, vagy gőz általi hajtásra, mely órán 

ként 200—1000 tég^t készithet.
Szeszgyárak teljes bereu lezéséhez szükségelteket. — Tüzmen tes és betörés ellen biztos pénz- és

mány-szekrényeket.

Valódi Wertheim - kasszákat 0 fél
85 frt,

1-es
100 frt,

2-ös
120 frt.

3-as
140 frt.

4-es
160 frt.

ok-

5-ös
180 frt.

mindenik bérmentve a megrendelő utolsó vasútállomásáig.
Templom berendezéseket és forgatható vaskoronáju harangokat, az orgona hangjai szerint hangolva és egé­

szen kovácsolt vasból készült harang>áll vány okát bérmentesen, bármely községnek tornyában felállítva, a harang-réznek kiló­
ját 1 frt 80 krba számítva.

Tűzoltói fecskendőket, személyi felszereléseket és egyenruházatokat, a községi köteles tűzoltók részére 
előirt szabályok szerint, úgymint: bőrsapkát 90 kr., karöveket 25—40 kr., sisakokat 2 frt 80 krtól 3 frt 60 krig, riadó-kürtöt 3 frt 
krtól 5 frtig, jelző-sipokat stbbieket rendkívül olcsó árban, valamennyi budapesti szállitó árainál sokkal olcsóbban.

w ww y-k első székely gép- ős tüzoltő-s^erek gyára
Fi I Eá & FÍ Híz ^ÉmÆ-UDVARÛELYE^.

301. (8-10)

Árjegyzékek, minták és költségvet. bérmentesen küldetnek bármilyen e szakmába vágó, itt fel nem sorolt gépek és gazd. eszközökről.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, miszerint a 
„Király és CsásxárSÍ czég megszűntével, 

saját „CSÁSZÁR DÁVID“ czégem alatt 
főtér 23. (Iparos-palota) 

egy egészen újonnan berendezett ős teljesen uj 
árukkal ellátott

DIVAT-SZÖVET- ÉS KÉZMÜ-ÁRD ÜZLETET
%

a DEMETER és KISS nyomdában 

két betűszedő 
azonnal alkalmazást nyerhet. 

Ajánlatok ugyanoda intézendők.
456, (1—1)

Amerikai és belföldi petroleum. CSÁSZÁR DÁVID337. (8 —10)

a volt HUTFLESZ-féls üdethelyiségbe.

£ 
I ’
3

8

TOTT 1S5S-BAW.
Ö ca. és kir. Fensége 
szállítója.

SS 
se

fi

9__ ,

adapitta-
JÓZSEF föherczeg 

udvari

A raktáron mindennemű bádogos munkák és R. 
Ditmár-féle petróleum lámpák kaphatók, melyeket a 

legjutányosabb árak mellett árusítok.
342 (7—10)

Raktáromon szép választékban található : 
fekete és színes selyem kelmék, fekete és színes ruha-kelmék, 
Ailas Satinok, Toille, Batist és Cretonok. vászon, chiffon asz- 
talnemüek, Zephir, Guarl, eső- és napernyők, kesztyűk, szalagok, 

Miederek, díszek minden kivitelben.

Paplan selymek és Cíotok és sok itt elő 
nem sorolt czikkek.

Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, vagyok 
tiszteletteljes szolgája :

w- 
3 ■o »■

CB 
rű

I------ - -------- ------------------ B
budapesti oi-sz. 

kiállításon jury-fag,

ezen ritkán kínálkozó alkalmat saját

446 (3 — 15)

iű

Ky oltott Msgyarj Mihály könyvnyomdájában Kolozsvárit, belköaép-utísa 38. csára

Képes árjegyzékek és rész- 
etes költségvetések dijmente- 
,en küldetnek.

Kérjük n. t. vevőinket 
érdekükben felhasználni.

I Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek. 
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.
A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a világon

Biztosítéki alapja

907 millió
frank

Biztosit
emberéletet 

légiülönbözőbb és leg­
előnyösebb 

módozatok szerint.
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo­

sítással szolgál az

Erdélyrészi aligazgatóság 
Kolozsvárit, Belhid-utcza 16. sz. alatt.

fi' r
MATUTSEK JÓZSEF

'UE-u. 27, év óta fennálló SS— 

férfi-, női- és gyermek czipész-üzletét 
és rakt árát áttette 

ff

WALSER FERENCZ
I-ső magyar 

gép- és tűzoltó-szerek 
gyára, 

HARANG- és ÉRCZÖNTŐDÉJE 

Kolozsvárit, Belmonostor-utcza 12- 
Elvállal 

Vízvezetékekéi Csatornázások 
bererdexisit, városok és magánosok részére. 

KÖZ- és MAGÁNFÜRDÖK 
frhzerellsȘre.

V illámháritók felállítására.

Szállít
Vont vas csöveket

Öntött vas csöveket, 
zománczozott 

kőagyag cs öveket 
csatornázásokhoz.

LÉGSZESZ 
és 

SZELLÖZTETESI 
berendezéseket.

Elvállal 
mindennemű 

vízi munkát 
Szállít és készít 

Kútszivattyúkát 
Tűzi és kerti 

fecskendőket 
szagtalan ürszékeket 

stb. stb.
A javitó-mühelyben minden ja- 

vitás elvállalfatik.
Képes árjegyzékek és rész­

letes költségvetések dijmente- 
sen küldetnek. m

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesítetnek.

17. (37-x)

Raktárunk tulhalmozottsága miatt elhatároztuk, hogy

női felsőinket, napernyőket 
gyári bevásárlási árakon árusítjuk 

Különösen ajánljuk

franczia himzett batistjainkat 40 és 50 krral,
melyek ezelőtt 1 frtba kerültek.

Óriási minta-gyűjteményünk

Kiváló tisztelettel :

Rendes Szidor és Testvére,
ezelőtt Gajzágó István

Alapittatott 1862-h e n.
kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.


